海洋生物学教学中的课程思政探索

吴 萍,王永玲,许宏庆,成中芹* (苏州大学基础医学与生物科学学院,江苏苏州 215123)

摘要 课程思政是新时代大思政格局下实现立德树人目标的必然要求。基于面向苏州大学全校本科生的通识教育课程海洋生物学,从 其课程特征出发,结合时代元素,探讨了海洋生物学课程与思政的结合点,阐述了进行海洋生物学课程思政实践的教政措施。通过将思 政理念融入课堂,推进了海洋生物学课程的育人功能。

关键词 课程思政;教学改革;海洋生物学

中图分类号 S-01 文献标识码 A

文章编号 0517-6611(2021)23-0268-02



Exploration of Integrating Ideological and Political Education with Marine Biology Teaching

WU Ping, WANG Yong-ling, XU Hong-qing et al (School of Biology & Basic Medical Sciences, Soochow University, Suzhou, Jiangsu 215123)

Abstract Ideological and political course is an inevitable requirement to realize enhancing morality and fostering talents under the background of great ideology and politics in the new times. Based on teaching reform of ideological and political education in general education courses, this paper explained combination of marine biology and ideological and political education. The reform measures were introduced based on course characteristics and age messages. The goal of education were effectively promoted by integrating ideological and political education into classroom.

Key words Ideological and political course; Teaching reform; Marine biology

教育的根本任务是立德树人,人的培养是高等教育的重要使命^[1]。随着国家经济的快速发展,学生思潮也在发生巨大变化。部分青年学生心智尚未完全成熟,对一些事物缺乏辨识;尤其是在当前国际形势紧张、互联网发达、信息传播快捷、西方一些霸权主义国家刻意进行文化渗透的背景下,以上问题尤显突出。青年大学生价值观的正确与否,直接关系着国家的发展。课程思政是把社会主义核心价值观融入高等教育的有效途径,其实质是将思想政治教育融入课程教学和改革的各个环节,实现立德树人润物无声^[2-3]。因此,切实落实课程思政是当前重要且紧迫的立德树人举措之一。

海洋生物学作为苏州大学面向校本科生开设的一门自然科学类通识教育课程,课程本身的属性具有较多的思政元素,为了更好地发挥课程教育功能价值、贯彻思政育人的理念,在教学中,注重将教学与思政有效融合,构建了全课程的育人格局。

1 海洋生物学在课程思政育人方面的优势

我国既是陆地大国,也是海洋大国。2014年,中宣部明确提出了"加快推进海洋知识进学校、进教材、进课堂";十八大提出了建设"海洋强国"的战略目标;十九大提出"坚持陆海统筹,加快建设海洋强国",海洋强国梦是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要组成部分^[4]。同时,增强全民族的海洋意识,宣传和普及海洋文化和科学知识,是海洋强国软实力建设的重要组成部分。海洋生物学作为面向苏州大学本科生的通识教育课程,正是在这样的背景下诞生的,它的成功开设体现了我国逐渐走向海洋强国的时代特征。

基金项目 苏州大学"苏大课程 3I 工程"通识教育课程改革项目;江苏省高校自然科学重大项目(20KJA240001)。

作者简介 吴萍(1972—),女,江苏苏州人,副教授,博士,从事水生生 物遗传与繁育研究。*通信作者,副教授,博士,从事水环 境研究。

收稿日期 2021-03-02

海洋生物学课程本身蕴涵了浓厚的"蓝色"元素,有许多与我国"生态文明建设""人与自然和谐发展""海洋资源保护"等理念相契合的教学内容^[5-6]。通过课程学习,不仅可开阔学生的学术视野,帮助学生了解人类活动对海洋生物资源的影响以及与海洋环境健康之间的关系,更可加强学生保护海洋、维护生态的主人翁意识和社会责任感。因此,海洋生物学不仅是学生认识海洋、了解海洋的人门课,更是培养学生从家国情怀与国家整体发展的角度来审视、解决问题的思政实践课。

2 海洋生物学与课程思政的结合点

通过新中国成立 70 多年来海洋生物领域取得的成果、发展路径、海洋生物多样性、海洋生物技术发展态势解读,勉励学生为实现我国海洋强国梦而奋斗。其间涉及较多的思政元素,分述如下:

2.1 海洋生物学发展史和海洋生物学家事迹的思政映射 通过对海洋生物学发展史的学习,剖析其中所蕴涵的事物发展的哲学变化过程,提升学生对事物发展规律的认知,启发学生关注时代科学的发展,寻求本专业与海洋生物学之间的可结合点,将海洋生物学的相关知识融入今后个人发展的专业领域,勉励学生为国家富强与民族振兴而奋斗。其中涉及的主要德育元素有理想信念、科学思维等[7]。

在海洋生物学的发展过程中,涌现了一大批取得丰功伟绩的海洋生物学家^[8],如童第周、曾呈奎、朱元鼎、刘瑞玉等,他们的事迹激励青年学子奋勇向前。例如曾呈奎院士开创了海带及紫菜的人工繁殖技术,从而结束了我国海带依赖进口的历史,使海带、紫菜成为百姓餐桌上的常见菜肴,充分体现了中国科学家的职业担当和社会责任感。通过这些案例介绍,可培养学生的专业担当和社会责任感,同时引导学生做好自己的人生规划。其中涉及的主要德育元素有爱国主义、工匠精神、担当和使命。

2.2 海洋生物多样性中的思政映射 海洋生物多样性是教学的主体内容之一。海洋中各种浮游藻类为适应多变的海洋环境进化出复杂的机体结构,在教学过程中适时提醒学生当前时代也有着和变化多端的海洋环境同样复杂的变化特点,鼓励学生树立积极的人生观,努力提升自身的技能,奔向光明的"向光层"。

种类繁多的海洋动物也提供了较多思政元素。例如海洋无脊椎动物中的贻贝和藤壶是人们比较喜食的海鲜食材,在自然生态环境中常呈现出富有美感的形象,然而当其大量附着在远洋军舰的船底时,便变成了有害生物。如同"橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳",这里的思政映射是辩证思维的训练,培养学生透过自然现象思考事物本质的拓展思考能力。

鱼类是海洋脊椎动物的主要组成部分,我国古代有大量描写鱼类的诗词,授课中除了解析鱼类的形态、分类等自然科学知识,还注重鱼类文化的传播,同时通过介绍鱼类与海洋生态环境之间的相互依存现象,解析鱼水之间的和谐关系,引出党和人民群众的鱼水情。涉及的思政元素有文化自信和政治认同。此外,福寿螺的入侵事件可作为反面教材,引导学生要有可持续的科学发展观,不能盲目参与放生,加强社会责任感。

- 2.3 海洋生物技术发展中的思政映射 海洋生物技术的发展是我国海洋生物学研究保持活力的有效支撑。在讲授轮虫的孤雌生殖时,选用的人工孤雌生殖育人素材例子有没有外祖父的癞蛤蟆;我国科学家开展的鱼类核移植研究比著名的克隆羊多利整整早了40多年;近年来,中国科学家屡屡在顶级期刊上发表前瞻性研究成果,如揭示了比目鱼眼睛迁移的机理,揭示了温度控制龟类性别的机理。引导学生积极参与创新研发,探索新事物、求解新知识,其中蕴涵的德育元素有理论自信、制度自信、文化自信和创新意识。
- 2.4 海洋生态平衡中的思政映射 在十九大报告中指出人与自然是生命共同体,强调建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。人类与海洋和谐共处是生态文明建设的一个真实写照。在人类文明的发展中,存在着一些生态问题的案例:如珊瑚礁的白化及衰退折射了海水酸化的现状,赤潮的频发折射出人类活动对海洋富营养化的影响,长江中一些名贵鱼类的灭绝、中华鲟多年未见自然产卵的事实都折射出生物多样性受到人类活动的影响。这些案例映射了绿水青山就是金山银山的正确理念,引导学生从我做起,从小事做起,共同爱护海洋。我国为保护海龟所建立的惠东海龟保护区,充分强化了政府的执行力和为践行生态文明所作出的努力。涉及的主要德育元素有环保意识、人类保护海洋环境的使命和担当。
- 2.5 海洋探索中的思政映射 海洋占据了地球总面积的 2/3 以上,海洋探索是人类认识海洋的有效途径。新中国成立以来,我国的海洋探索逐渐走向纵深,从 1986 年研制成功的第一艘下潜深度 300 m 的 7103 号救生艇,到下潜深度 7 020 m 的"蛟龙"号^[9],再到下潜深度 10 909 m 的"奋斗者号",这些中国自主设计、自主集成研制的潜水器充分反映了

我国科技工作者不断奋斗、勇攀高峰的科学精神。这里蕴涵 的思政元素有工匠精神、创新意识、大国担当、道路自信和制 度自信。

- 3 海洋生物学与课程思政相结合的教改措施
- 3.1 优化课程内容,使课程思政如盐溶于水 在内容设置上,注重课程内容的实用性和新颖性。不仅将生活中常见的海洋生物作为讲授的主要内容,调动学生的学习积极性,还同时利用信息媒介、网络资讯等工具或手段,以鲜活的实例唤起青年学子对海洋环境保护和动物保护的强烈意识。在授课过程中适时引入时代元素:上自《Nature》《Science》上的相关内容,下至海洋题材的电影与小说;古自诗经中的经典鱼类诗词,今至开学典礼上校长的致辞;远自智利赤潮引发的海洋生物死亡事件,近至太湖的蓝藻水华污染,都可作为丰满的教学案例。这些鲜活的实例,不仅和授课的知识点相辅相成,更重要的是让学生感受到该课程在时代中的活跃度和重要性,同时思政元素也顺理成章地寓于其中,使课程思政达到盐溶于水的效果。
- 3.2 改革教学方法,使课程思政润物无声 教学中注重培养学生学习的系统观,将价值观融于知识传授和能力培养之中,充分考虑到学生知识水平、专业层次的差异,通过大量贴近生活的实例讲解以降低学习专业理论的门槛。教学方法上,摒弃"填鸭式"的教学方式,引导学生主动学习。一方面构建课程网络平台,拓宽学生的视野,适时解答学生疑问。另一方面,积极采用启发式课堂教学及以问题为导向的教学方法,激发学生的学习兴趣。教学过程中采用课堂讨论、翻转课堂、校园水域实地勘测等多种教学方法。特别是翻转课堂的实践中,拟定了包含海洋资源保护、生物多样性研究、海洋污染等思政元素在内的多个主题,学生以小组为单位选择某一主题进行探究性学习、小组合作及课堂交流,既培养了他们的团队协作精神,又不乏对社会责任的引导[10]。
- 3.3 采用多方位考核方式,使课程思政落到实处 在课程考核中,摒弃了期末考试的单一化考核方式,采用过程化考核模式,增加了课堂讨论、平时小论文、课堂测试、期末论文等方式。在平时作业中,注重拓展,鼓励学生以小论文的方式完成,拟定的题目既紧扣每个章节内容,又映射时代热点。例如鼓励学生进行角色的转换来观察世界,假想自己是生活在海洋中的一种生物,自己眼中的世界是怎样的。通过视角的转变,从海洋生物的角度认识海洋的污染现状,并进行深入的思考,能够从家国情怀和国家整体发展的角度来审视问题,从而发挥课程的思政效应,达到课程的育人功能。

4 结语

自然科学研究的最终目的是"用"。自然科学之"用",理应是顺应和推进国家整体发展战略之"大用"^[2]。海洋生物学教学紧扣我国建设海洋强国、建设生态文明的整体发展战略,充分发掘了海洋科学背后的人性考量、价值关怀和战略定位,注重对知识的解读和对学习者家国情怀的激发。基于知识,人类才有办法做到更高效地开发与保护,并在两者

(下转第272页)

容与思政内容的完美切合点,用园艺(果树)实践加强学生思政教育,用思政理论引领园艺(果树)实践教学,在潜移默化中完成思政育人的目的。以专业内容为主线,以思政内容为副线;以专业内容为明线,以思政内容为隐线;将专业内容和思政内容贯穿教学始终,付诸课堂实践。充分发挥课堂、课程教书育人的功能,将德育和智育相结合,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

3.4 新的实践基地体系 实践教学基地是开展实践教学的 重要场所,基地建设是开展实践教学的基础保障。在园艺 (果树)实践教学过程中,学院建设了校内实践教学基地和校 外实践教学基地,大一、大二、大三的相关实践教学主要在校 内基地完成,大四的专业综合实习主要在校外基地完成。校 内实践教学基地为园艺站,实践材料以苹果、梨、葡萄、核桃、 枣、欧李、榛子等北方果树为重点。校内实践教学基地既是 实践教学的场所,也是教师科研的阵地,可以完成实践课堂 教学、兴趣小组、科研训练等相关实践环节。太谷校区周边 的校外实践教学基地,如巨鑫伟业、果树研究所等距离学校 近,方便学生参观学习,基地管理水平高,便于引起学生对专 业的兴趣,大一学生进行校外参观时多在这些基地进行。校 外实践教学基地主要是与学院签订实习基地协议的农业公 司,分布于晋中、太原、吕梁、运城等果树产区,大四的专业生 产实习主要在这些基地进行,既是对学生专业知识学习的综 合检验,也可通过在这些基地进行实践,进一步提高学生专 业素养,增强学生解决生产实际问题的能力。

3.5 新的实践教学方式 田间实践在小班教学的基础上,进一步减少每次授课时的学生人数,将每个教学班分成2个大组,使每次实践课的人数控制在20~30人,分组实习,便于现场教学的实施[11]。在传统实践教学方式上,进行信息化教学改革,引入视频教学,加快建设仿真实践教学平台。果树实践教学的核心是果树栽培管理技能,包括土肥水、病虫害、整形修剪、花果管理等各个环节,教学内容多、季节性强,需要学生掌握较多的基础知识,可以利用各种教学平台开设网课、微课等教学方式,让学生学习相关理论知识。实践教学过程中在教师讲解指导的基础上,引入视频教学,将一些经典的实践操作通过视频方式呈现,学生可重复观看,有利于学生掌握操作技巧,提高实践教学效果。另外开发建设仿真实验教学平台,可以突破时空限制,实现人机交互,将实践

教学与考核相结合,是现代化实践教学的有利助手。

3.6 新的实践考核体系 实践教学难,实践教学的考核更 难,以往的实践教学多以学生实践报告的完成情况作为考核 的重点,但学生是否能够真正掌握这些实践技能则难以进行 考核,因此在实践教学改革过程中建立新的考核体系也十分 重要。一是注重实践教学过程的考核。将学生参与实践教 学的出勤情况作为课程考核的基本要求,实践教学不同于课 堂教学,教师上课时的许多操作方法技能是多年经验的总 结,学生难以通过自学掌握这些实践技能,因此必须约束学 生按时参加实践教学。二是注重实践效果的考核。在实践 教学过程中采取随堂提问、实践技能现场操作抽查考核等方 式,将学生回答问题情况和操作情况考核评分,作为课程考 核的一部分。三是注重实践报告的撰写。实践报告的撰写 是学生对实践内容的总结和再学习的过程,通过完成实践报 告能够更系统地掌握相关实践技能。四是开展集中交叉考 核。由课程负责人组织相关教师对所有上课学生的实践技 能进行集中考核,检验实践教学效果。五是开展实践技能竞 赛。在完成基本实践教学的基础上,适当开展一些技能竞 赛,可以是小组竞赛、班级竞赛,乃至参加全省、全国的比赛, 都是对实践技能掌握的一个考核过程,以竞赛的要求去要求 学生平时的学习,更能激发学生学习的动力。

参考文献

- [1] 王玉民,吴伟. 果树生产技术实践教学改革的思考与探索[J]. 赤峰学院学报(自然科学版),2015,31(23):174-176.
- [2] 迟丽华,郑永春.应用型本科园艺专业实践教学体系的改革研究:以吉林农业科技学院园艺专业教学为例[J].吉林农业,2017(24):106-107.
- [3] 木塔里甫·艾海提. 应用型本科院校果树栽培学实践教学改革探究 [J]. 科学大众(科学教育),2020(6);178,139.
- [4] 邵勤,陈娜,李晓鹏,等. 基于导师制的应用型本科院校种植类专业实践教学改革研究:以园艺生产技能实验课程为例[J]. 安徽农业科学,2021,49(16):270-273.
- [5] 侯雷平,邢国明,马金虎,等. 园艺专业人才培养模式的探索与实践 [J]. 高等农业教育,2017(1):46-48.
- [6] 张鹏飞,牛铁泉,张小军,等. 果树生理生态核心课程群教学内容分配与调整[J]. 教育教学论坛,2019(35):76-78.
- [7] 缪双明. 高职院校"课程思政"改革的探索研究[J]. 现代职业教育, 2018(19):134
- 2018(19):134.
- 特征[J]. 湖南大学学报(社会科学版),2021,35(1):1-7. [9] 辛颖,郭瑞安. "专业课程思政"视角下师资队伍建设研究[J]. 内江科
- [9] 辛赖,郭琦安. 专业保住忠议 视用下则资风伍建设研允[J]. 内江村技,2021,42(1):127.
- [10] 虞花荣. 论立德树人的内涵[J]. 伦理学研究,2020(6):82-87.
- [11] 白团辉,郑先波,史江莉,等."大班授课小班实践"在《果树栽培学》课程中的探索与实践[J]. 教育教学论坛,2017(42):147-149.

(上接第269页)

之间取得平衡,怎样在开发经济的同时兼顾对海洋与生物的保护,权衡好治理与发展的关系,是学完课程后引发学习者思考的问题。而课程讲授中以培养全面发展人才的理念贯彻始终,并因事而进、因势而新,采用合适的途径融入思政元素,以盐溶于汤、润物无声的方式进行课程思政教育,从而强化了课程的协同育人功能。

参考文献

- [1] 杜震宇. 生物学科课程思政教学指南[M]. 上海:华东师范大学出版社, 2020;10-143.
- [2] 高国希,叶方兴. 自然科学课程贯彻"课程思政"的实践思路[N]. 光明

日报,2018-06-11(11).

- [3] 付映杰,徐漫欢,陈晨,等. 课程思政——生态文明建设在"海洋生物学"教学中的实践[J]. 科教文汇,2019(11):77-78.
- [4] 王思佳. 海洋强国的根基[J]. 中国船检,2018(3):20-23.
- [5] 张士璀,何建国,孙世春.海洋生物学[M].青岛:中国海洋大学出版社,2017:388-405.
- [6] 殷安齐,王兴华.基于创新能力培养的海洋生物学教学改革初探[J]. 教育教学论坛,2019(16):105-106.
- [7]肖海英,吴威威,张强,等. 课程思政与高分子物理结合的教学改革探讨[J]. 中国现代教育装备,2020(7):54-56.
- [8] 相建海. 厚植海洋生物学基础, 创新海洋生物技术, 赋能蓝色生物产业 [J]. 海洋与湖沼, 2020, 51(4):673-683.
- [9] 李春峰. 中国海洋科技发展的潜力与挑战[J]. 人民论坛・学术前沿, 2017(18):37-43.
- [10] 吴萍."翻转课堂"在高校通识教育教学中的探索与实践:以《海洋生物学》课堂教学为例[J]. 教育教学论坛,2017(1):164-165.